贵阳市2003年初中毕业升学考试

数  学

    本学科试卷由1卷和2卷组成．其中1卷满分为100分，考生得分作为数学科毕业考试
成绩；2卷得分满分为50分．1卷得分的50％与2卷得分之和，为考生数学科升学考试成
绩．考试时间为120分钟．考试形式为闭卷．

                    1  卷

一、填空题（每小题3分，共45分）

1．计算：（－2）×（－1）＝         ．

2．2003年6月10日22时，举世瞩目的三峡水库库容达到12300000000立方米，用科学记数法表示此时的库容为       立方米．

3．4的平方根为              。

4．分解因式：
[image: image1.wmf]2
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－4＝          。

5．若两个相似三角形的相似比是2∶3，则这两个三角形对应中线的比是        ．

6．不等式组：
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的解集为               ．

7．计算：
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8．观察下列算式：
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＝3，
[image: image5.wmf]2

3

＝9，
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＝27，
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＝6561，…用你所发现的规律写出
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的末位数字是           ．

9．对某班50名学生的数学毕业成绩进行统计，90－－99分的人数有10名，这一分数段的频率为       ．

10．一个正方体的每个面分别标有数字1，2，3，4，5，6．根据图1中该正方体A、B、C三种状态所显示的数字，可推出“？”处的数字是          ．
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11．函数
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中自变量的取值范围是             ．

12. n边形的每个外角都等于45°，则n＝           。

13．若x=1是方程2x＋a=0的根，则a＝          ．

14．如图2，在⊙O中，若AB⊥MN于C，AB为直径，试填写一个你认为正确的结论：     ．[image: image17.png]



15．已知梯形的中位线长为6cm，高为8cm，则该梯形的面积为            
[image: image18.wmf]2
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二、选择题（以下每小题均有A、B、C、D四个答案．某中只有一个是符合该题要求的，
请把符合要求的答案代号填在该题的括号内，每小题4分，共12分）

16．有六根细木棒，它们的长度分别是2、4、6、8、10、12（单位：cm），从中取出三根首尾顺次连结搭成一个直角三角形，则这三根细木棒的长度分别为（      ）
（A）2、4、8（B）4、8、10（C）6、8．10（D）8、10．12

17．将一张平行四边形的纸片折一次，使得折痕平分这个平行四边形的面积．则这样的折纸方法共有（     ）
（A）1种（B）2种（C）4种     （D）无数种

18．如果反比例函数
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的图像经过点（－2，－3），那么k的值为（     ）
（A）
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三、解答题（本题共43分．解答时要求写出解题过程）

19．（本题满分10分）
已知：
[image: image22.wmf]2

1

-

=

x

，
[image: image23.wmf]2

1

+

=

y

。求
[image: image24.wmf]2

2

2

2

1

1

y

xy

x

x

y

x

y

x

+

-

¸

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

+

的值。

20．（本题满分9分）
贵阳市是我国西部的一个多民族城市，总人口数为370万（2000年普查统计）．图3、图4是2000年该市各民族人口统计图．请你根据图3、图4提供的信息回答下列问题：
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（1）2000年贵阳市少数民族总人口数是多少？（3分）
（2）2000年贵阳市总人口中苗族占的百分比是多少？（3分）
（3）2003年贵阳市参加中考的学生约40000人，请你估计2002年贵阳市参加中考的少数民族学生人数．（3分）

21．（本题满分12分）
已知正比例函数
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的图像与一次函数
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的图像交于点P（3，－6）．
（1）求
[image: image29.wmf]1

k

，
[image: image30.wmf]2
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的值．（6分）
（2）如果一次函数与x轴交于点A，求A点的坐标．（6分）

22．（本题满分12分）
如图5，已知AB为⊙O的直径，AC为弦，OD∥BC，交AC于D，BC＝4cm．
（1）求证：AC⊥OD．（4分）
（2）求OD的长．（4分）
（3）若2sinA－1＝0，求⊙O的直径．（4分）

[image: image31.png]



                    2 卷

四、填空题（每小题3分，共6分）

23．如图6，五边形ABCDE是正五边形，曲线EFGHIJ……叫做“正五边形 ABCDE的渐开线”，其中EF、FG、GH、HI、IJ…的圆心依次按A、B、C、D、E循环，它们依次相连接．如果AB＝1，那么曲线 EFGHIJ的长度为             （结果保留л）[image: image32.png]



24. 若关于x的一元二次方程
[image: image33.wmf](
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有实数根，则m的取值范围是           。

五、选择题（以下每小题均有A、B、C、D四个答案，其中只有一个是符合该题要求的，请把符合要求的答案代号填在该题的括号内，每小题4分，共8分）．

25．如图7，圆柱的轴截面ABCD是边长为4的正方形，动点从A点出发，沿着圆柱的侧面移动到BC的中点S的最短距 （     ）[image: image34.png]
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26.．对任意实数x，点P（x，
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（A）第一象限     （B）第二象限   （C）第三象限     （D）第四象限

大、解应用题．（本题满分7分）

27. 某校准备在甲、乙两家公司为毕业班学生制作一批纪念册．甲公司提出：每册收材料费5元，另收设计费1500元；乙公司提出：每册收材料费8元，不收设计费．
（1）请写出制作纪念册的册数x与甲公司的收费
[image: image40.wmf]1

y

（元）的函数关系式．（2分）
（2）请写出制作纪念册的册数x与乙公司的收费
[image: image41.wmf]2

y

（元）的函数关系式．（2分）
（3）如果学校派你去甲、乙两家公司订做纪念册，你会选择哪家公司？（3分）

七、（本题满分8分）

28．如图8，某货船以20海里/时的速度将一批重要物资由A处运往正西方向的B处，经16小时的航行到达，到达后必须立即卸货．此时，接到气象部门通知，一台风中心正以40海里/时的速度由A向北偏西60°方向移动．距台风中心200海里的圆形区域（包括边界）均会受到影响．
（1）问：B处是否会受到台风的影响？请说明理由．（4分）
（2）为避免受到台风的影响，该船应在多少小时内卸完货物？（4分）
（供选用数据：
[image: image42.wmf]2

≈1.4，
[image: image43.wmf]3

≈1.7）
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八、（本题满分9分）

29．如图9。⊙O的割线PBA交⊙O于A、B，PE切⊙O于E，∠APE的平分线和AE、BE分别交于C、D．PE＝
[image: image45.wmf]3

4

，PB＝4，∠AEB＝60°
（1）求证：△PDE∽△PCA．（3分）
（2）试求以PA、PB的长为根的一元二次方程．（3分）
（3）求⊙O的面积．（答案保留л）．（3分）
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九、（本题满分12分）

30．已知二次函数的图像过A（－3，0）、B（1，0）两点．
（1）当这个二次函数的图像又过点C（0，3）时，求其解析式．（4分）
（2）设（1）中所求二次函数图像的顶点为P，求
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的值．（4分）
（3）如果二次函数图像的顶点M在对称轴上移动，并与y轴交于点D，
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的值确定吗？为什么．（4分）
答案：
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